
Les espaces productifs en France 

 

Un espace productif est un espace aménagé et mis en valeur pour une activité économique. 

 Le secteur primaire = 3,8 % de la population active 

 Le secteur secondaire = 24,3 % de la population active. 

 Le secteur tertiaire = 71,9 % de la population active. 

 

Les espaces agricoles 

 
 

 1
ère

 puissance agricole européenne  

 

Agriculture productiviste : agriculture dont le principal objectif est l’augmentation des rendements. 

Rendement : production obtenue pour une surface donnée (en général, un hectare). 

 

2 types d’agriculture en France : 

- Une agriculture très productiviste intégrée à la mondialisation : 

→ Les cultures céréalières et industrielles dans le bassin parisien (Beauce), en Picardie et en 

Champagne. 

→ Élevage intensif, le plus souvent hors-sol en Bretagne.  

→ Les cultures spécialisées : 

o Fruits et légumes sur le littoral méditerranéen, dans  les vallées de la Loire, de la Garonne 

et du Rhône. 

o Vignoble : Bordelais, Cognac, Bourgogne, Beaujolais, Alsace, Champagne. 

→ Une agriculture reliée aux marchés européens, mondiaux : proximité des axes de 

communication (autoroutes, voies ferrées, ports) et des grands marchés de consommation. 

→ Problèmes environnementaux (pollution) => développement agriculture durable (agriculture 

biologique, agriculture raisonnée…). 

- Ailleurs, une agriculture peu productiviste en difficulté => déprise agricole => friche et 

reboisement : notamment dans les montagnes : polyculture et herbages. 

 

Les espaces industriels 
 

 7
ème

 puissance industrielle mondiale  

 

Délocalisations : transfert d’activités vers des régions du monde bénéficiant d’un avantage compétitif 

(main-d’œuvre peu chère, fiscalité attractive). 
Friche industrielle : ancienne usine laissée à l’abandon. 

Reconversion : politique visant à remplacer les activités industrielles en crise par d’autres activités 

dynamiques (industries de haute technologique, services…). 

 

 Une localisation plus dispersée des industries :  

- De nouveaux facteurs de localisation :  
→ Autrefois, les industries se localisaient à proximité des matières premières. 



→ Désormais, les industries se localisent à proximité d’une main d’œuvre très qualifiée qui souhaite  

un cadre de vie agréable. La proximité d’axes de communications majeurs, ainsi que les 

politiques publiques (déconcentration, reconversion, investissements privés ou publics) jouent 

aussi un rôle. 

=> renforce les métropoles. 

 

- Des espaces industriels plus dispersés : 

→ Île-de-France et Rhône-Alpes restent les 2 premières régions industrielles de France bénéficiant : 

 d’une main d’œuvre très qualifiée en lien avec de nombreux centres de recherche, 

d’universités et de grandes écoles. 

 de la proximité d’axes de communication importants les reliant au monde entier. 

 de grandes agglomérations offrant un cadre de vie attractif notamment culturel.  

 

→ En revanche, l’ancienne concentration des activités dans quelques grands foyers du Nord-Est 
laisse la place progressivement à un éclatement des localisations sur l’ensemble du territoire : 

 Le grand Ouest, longtemps sous-industrialisé, a bénéficié des déconcentrations des 

industries de la capitale. 
 Le Sud attire les industries grâce à la présence des axes de communications importants, 

de grandes agglomérations et de conditions de vie attractives (héliotropisme et 

littoralisation). 
 Le Nord-Est où étaient localisées les industries traditionnelles, est en crise (=> 

développement friches industrielles). Des politiques de reconversion y sont mises en 

place. 

 

 Une désindustrialisation ? 

- Baisse des effectifs de l’industrie depuis 1975. 

→ Notamment dans les régions anciennement industrialisées en crise mais aussi dans les régions 

industrielles aux localisations plus diffuses comme la Basse-Normandie.  

→ À l’inverse, certaines régions autrefois peu industrialisées s’en sortent mieux (exemple de l’arc 

méditerranéen). 

- Baisse de la part de l’industrie dans la production des richesses. 

- le succès de certaines entreprises très compétitives (hautes technologies, luxe). 

- MAIS difficultés actuelles des secteurs traditionnels (automobile), à cause des délocalisations et 

de la concurrence internationale. 

 

LES SERVICES 

 

 

 Le secteur tertiaire est un secteur d’activité en forte 

hausse. 

 Les services sont concentrés dans les métropoles. 

 Développement des zones commerciales et des 

quartiers d’affaires 

 Valorisation des centres-villes 

 



 

 

 

 Le secteur tertiaire est un secteur d’activité en forte hausse. 

 Les services sont concentrés dans les métropoles. 

 Développement des zones commerciales et des quartiers d’affaires 

 Valorisation des centres-villes 

 


